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Lássuk először a  puszta tényeket: 
a Régi Zeneakadémián összeült zsűri 
tagjai zongoraművészek: Ács József, 
Kassai István és Kerek Ferenc voltak, 
elnöke pedig e sorok írója, Gombos 
László zenetörténész, a Liszt Társa-
ság budapesti tagozatvezetője.  
A nagydíjat Giovanni Bertolazzi 
2022-ben megjelent Liszt-lemeze 
nyerte el, emellett elismerő oklevelet 
kapott Báll Dávid Grosses Konzertsolo 
című albuma. A zsűri a díjazottakon 
kívül további két művésznek fejezte 
ki gratulációját: Borbély Lászlónak 
Major Works by Franz Liszt című le-
mezéért és Miriam Gómez-Moránnak 
az Années de pélerinage teljes felvé-
teléért. Elismerést szerzett a  japán 
Takuya Niinomi „Schmachtend /  
A Tribute to Richard Wagner” és 
az  Auer Trio Temperament című ki-
adványa is. A  díjátadóra és a  gála-
koncertre 2024. október 22-én 
kedden, Liszt Ferenc születésnapján 
kerül sor a Régi Zeneakadémián. 

A győztes, Giovanni Bertolazzi 
1998-ban született Veronában. Velen-
cében és Cataniában szerzett diplo-
mát, és számos versenyen ért el 
előkelő helyezést. A  magyar közön-
ség egy része már ismeri, mivel 2021 

Grand Prix du Disque 2024
Egy csodálatos ifjú feltűnése az új csodahangszeren

2024 júliusában zajlott a Liszt Ferenc Társaság 43. lemeznagydíj versenye (Liszt Ferenc International 
Grand Prix du Disque), és ezúttal nemcsak az előadók és a hangfelvételek készítői kerültek reflektor-
fénybe, hanem egy különleges hangszer is feltűnést keltett. A szereplők között sajnos nem volt zenekar, 
az említett hangszer viszont érdekes lépést jelent azon az úton, amelyen Liszt Ferenc elindult, hogy 
zongoráján egymaga szólaltassa meg a szimfonikus együttes színeit. A nagydíjas CD-lemez keretei kö-
zött egy olasz ifjú lépett a mester örökébe, az instrumentum pedig szintén olasz mestermű, amely bár 
kiváló tulajdonságai ellenére sem helyettesítheti a zenekart, azzal együttműködve mégis új távlatokat 
nyithat a versenyművek megszólaltatásában.

szeptemberében második lett Budapesten a  nemzetközi Liszt-versenyen, és 
azóta több alkalommal szerepelt hazánkban. Ott a döntőben és a gálakoncer-
ten Liszt A-dúr zongoraversenyét játszotta a Nemzeti Filharmonikusokkal, Vaj-
da Gergely vezényletével (ezek felvétele még elérhető az  interneten), 2022 
februárjában szólóestet adott a Régi Zeneakadémián, 2023 nyarán pedig a So-
mogyi-Tóth Dániel vezette Kodály Filharmonikusokkal lépett fel Debrecenben 
Csajkovszkij b-moll zongoraversenyének szólistájaként. Jövő januárban a Zene-
akadémián Liszt Esz-dúr zongoraversenyét fogja játszani a Szent István Filhar-
monikusokkal és Ménesi Gergellyel.

Az idei lemezversenyen Bertolazzi két ki-
advánnyal is szerepelt, amelyek közül a zsűri 
mindkettőt érdemesnek tartotta a nagydíjra. 
A végül díjnyertes korábbi lemezen (Borgato 
Collection B-112021, 2022), amelyet 2021 nov-
emberében az akkor mindössze 23 éves mű-
vésszel rögzítettek, a h-moll szonáta, a Dante 
szonáta, a 11. transzcendens etüd és Bülow 
egyik Dante-dalának átirata szólal meg. 
Az egy évvel később felvett másik, dupla al-
bum (Borgato Collection B-102022, 2023) 

a Haláltánc, a Spanyol rapszódia, a 2. és 12. magyar rapszódia mellett szá-
mos rövidebb darabot tartalmaz (12. transzcendens etüd, Recueillement, 3. 
Paganini-etüd, Weinen, Klagen, Puszta Wehmut, Izolda szerelmi halála stb.). 

A művész mindkét albumon a külön-
leges, Borgato Grand Prix 333 elnevezé-
sű modellen játszik, és ketten együtt 
„páratlan” párost alkotnak. A hangszer-
névben rejlő szám a hosszméretre utal 
(333 cm!), a  világ legnagyobb koncert-
zongorájában azonban nem a  méret 
a  lényeg, hanem a  lenyűgözően szép 
hangzás. Bármelyik darabba hallgatunk 
bele, már az  első pillanatban feltűnik, 
hogy kivételes játékos játszik kivételes 

hangszeren, ráadásul a  hangfelvétel minősége is kivételes. A  Borgato 
felhangdús basszusai, amelyek a  hallgató egész testét megborzongatják, 
csak a Bösendorfer Imperialéval mérhetők össze. A játékos ráadásul annyi új 
lehetőséghez jut valamennyi regiszterben, hogy tucatnyi fül sem lenne elegen-
dő a sokrétű hangzás befogadására. 

Gombos László
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A zongora alkotója Luigi Borgato, 
a világ egyik utolsó nagy kézműves 
mestere, aki feleségével, Paola 
Bianchival együtt dolgozik Sos-
sanóban, Padova közelében találha-
tó műhelyében, valamennyi hang- 
szert saját kezűleg készítve. A leme-
zen szereplő 700 kilogrammos mű-
remek 15 ezer alkatrészből áll, 
faanyaga Passau erdeiből szárma-
zik, és húrjai mintegy fél méterrel 
hosszabbak a  megszokottnál. Be-
mutatójára 2017-ben Padovában ke-
rült sor Giovanni Bertolazzi közre- 
működésével. 

Az ifjú művész a budapesti verse-
nyen a  Steinway-n is kiválóan ját-
szott, a  szóban forgó lemezeken 
azonban a  Borgato valósággal 
szárnyakat adott neki. A  h-moll 
szonáta egyes helyein például, ahol 
gyakran csak erőlködnek az  elő-
adók, ezúttal zökkenőmentesen 
haladt előre a  zenei folyamat, né-
hány szándékosan szétszakított 
vagy szárazon játszott hely kivéte-
lével (a 270. ütemnél például annyi-
ra eluralkodtak a  staccatók, hogy 
pedál hiányában ugrabugrálás lett 
a stringendóból). A grandioso téma 
súlyos akkordjainál a  legkevésbé 
sem volt szükség a hangerő forszí-
rozására, mivel a  hangszer már 
a  kar súlyától képes a  fff-ra, 
a cantando espressivo szakasz pe-
dig szinte a  légáramlattól is meg-
szólalt és szín-gazdagon énekelt. 

A Borgato–Bertolazzi együttmű-
ködés egyik fontos jellemzője, hogy 
a  kiemelt hangerejű szakaszoknál 
a  fff eléréséhez elegendő a  mé-
lyebb, „sűrűbb” billentés, az  átható 
fizikai tapintásérzet és a megfelelő 
lelki-szellemi hozzáállás. Sehol 
sem durva és torz a hang, és még 
a  legintenzívebb helyeken is az  az 
érzésünk, hogy a  Borgato ennél is 
jóval többre képes. Bertolazzi játé-
kában az egész darabban folyama-
tosan lélegzik a  zene, különösen 
a 2. tétel éneklő pillanataiban, elin-
dulásaiban és megállásaiban. A fu-
gatónál (460. ü.) a staccato hangok 
még gyors tempóban is rugalma-

san szólalnak meg, minden hang egyenként dalol és táncol: szinte gumiból 
vannak, és ördögien pattognak több szólamban úgy, hogy még Mefisztó is 
beleszédülne. Az ezt követő fokozások kiválóan épülnek fel, örök elégedet-
lenként csupán azt jegyzem meg, hogy a csúcspontokon valamivel több 
tombolást is el tudnék viselni. Érdekes megoldást hoz a főtéma visszatéré-
sének erőteljessé alakított zárlata (531–3. ü.), amelyben a művész mintha 
oktávban kettőzné a  basszus hangjait, és az  alaphangnem visszatérése 
úgy szólal meg, hogy a föld is megnyílik alattunk. A mű legvégén hasonló-
val találkozunk: az Allegro moderatónál (729. ü.) az ördögi téma a mélyben 
ismét oktávban hallatszik a Borgato csodálatos mély regiszterében, hogy 
annál fenségesebb lehessen a megváltást hozó, éterien magas akkordok 
kicsengése.

A többi mű felvételén is szinte minden 
természetesnek tűnik úgy, ahogy meg-
szólal, és akár első hallásra el tudom fo-
gadni, amit jómagam eddig másképp 
gondoltam. Bertolazzi érzelmi és hangu-
lati skálája kellőképp széles, és reméljük, 
hogy ez később még tovább fog gazda-
godni. A Dante szonáta főszereplője pél-
dául mer igazán elkeseredett (disperato) 
is lenni, aminek a hatását csak felerősíti 

a hangszer felhangbeli gazdagsága. Az akkordok minden egyes hangja tel-
ten és egyénien szól, a szabadabb ritmikájú szakaszok pedig beszédszerű-
en muzsikálnak, számos élvonalbeli művészt felülmúlva. Bertolazzi 
játékának általános jellemzője, hogy kerüli a szélsőségeket: az üres tech-
nikai csillogást, az édeskés-szentimentális és a végletekig felfokozott játé-
kot egyaránt. Talán az egyéniségéből fakad, hogy nem akar igazán démoni 
lenni. Ahogy a h-moll és a Dante-szonátában, úgy a Haláltáncban is meg-
mutatja, milyen a pokol fortyogó tüze, de nem égeti meg magát és a hall-
gatót, és zongorájának sem kíván fájdalmat okozni (még Izolda szerelmi 
őrületének utolsó, fff pillanataiban sem, pedig – amint utaltunk rá – 
a Borgato más hangszerhez képest jóval több dinamikai lehetőséget kínál). 
Szíve joga, hogy eldöntse, mely határokhoz kerül közel, és melyeket lép át 
a hatás érdekében.

Úgy véljük, hogy a  Borgato Grand-Prix 333 különleges képességeit 
a  zongora-zenekari művekben még inkább kamatoztatni tudná, mivel 
akármilyen zseniális egy mű hangszerelése, óhatatlanul előfordulnak 
olyan helyek, ahol az együttes némiképp elfedi a zongora szólamát, illet-
ve aránytalanság keletkezik ott, ahol a többszörös fafúvósokkal és rezek-
kel megtámogatott tuttik sűrűn (akár néhány ütemenként, Bartók első 
zongoraversenyében olykor nyolcadonként) váltakoznak a  szólistával.  
A hangfelvételeken a mikrofon és a vágóasztal szinte bármit megold, élő 
előadás esetén azonban olykor annyi próbára lenne szükség a tökéletes 
hangzás megteremtéséhez, amennyire talán sosincs lehetőség.  
A Borgato nem elsősorban hangerőbeli adottságai miatt lehet képes ar-
ra, hogy minden pillanatban jól hallható legyen, hanem kivételesen diffe-
renciált, felhangdús és intenzív színeinek köszönhetően. Segítségével 
Brahms, Csajkovszkij, Rahmanyinov, Sosztakovics vagy éppen Bartók 
versenyműveiben olyan futamok vagy harmóniák válhatnak hallhatóvá 
vagy kerülhetnek reflektorfénybe, amelyek mindig is ott voltak a kottá-
ban, de élő előadásban még nem sokan figyelhettek fel rájuk.�

Luigi Borgato
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